



■最美警察

张能山：这个交警不简单

8月26日，凌晨2点半，江北交警大队事故中队民警张能山和同事处理完一起交通事故回到单位，揉了揉因疲劳而泛着血丝的双眼，还没来得及坐下喝口热水，报警铃声再次响起：江北大道发生一起交通事故……

“事故双方情况如何？有没有伤员……”几乎在同一时间，张能山和同事已经跑出值勤室，冲向执勤车。

作为事故民警，他们不知道下一刻要去哪里处理事故，张能山对自己的要求是：时刻准备着！

苏文清 陆明光 周瑾 姚国栋



张能山在夜间执勤。姚国栋 摄

人物名片

张能山 1980年生，2001年警校毕业，加入宁波公安队伍。现为市公安局交通警察局江北大队事故中队警长。从警以来，荣获“十佳事故处理民警”、“排堵保畅”先进个人、“侦查破案能手”等多项荣誉。

为破案，连续奋战七天七夜

在江北交警大队事故中队，提起张能山，指导员庄建军的反应是，“这小子有韧劲，为破案，敢拼命。”

去年2月3日深夜，江北区庄桥大街发生一起车祸，一段3公里多的小路上，一辆轿车恰好从路边围栏的缺口处冲了出去，掉进路旁的河里，造成车内一对母子死亡，孩子年仅1周岁。

死者丈夫余某痛苦地表示，自己开车时遇到前方会车，打了一把方向盘，结果爆胎了，酿成了惨剧。

但通过勘察，张能山却发现了不少疑

点：现场没有刹车印，车胎是坠下河后爆裂的，而且，作为一个有五六年驾龄的老司机，会犯这种低级错误？

当时，结案时间临近，并有许多案子亟待他处理，但张能山顶住了压力，毅然沉下心来继续调查。通过现场模拟，他发现1.8米深的河水，轿车坠入后，车内人有两三分的逃生时间，死者生还的可能性应该较大。

同时，他通过走访调查，还发现余某与死者感情并不好，经常吵架，而死者在半年前投过一份意外人身保险，金额50万元，

“私人定制”的培训计划

警校读书时，张能山读的就是治安管理专业，接触过不少刑侦专业知识，这为他后来的交通事故勘察工作打下了扎实的基础。但他却说，“要做好事故处理工作，这可远远不够。”

到事故处理岗位不久，他就“私人定制”了业务培训计划，自主学习交通事故现场勘查图的制作、交通事故常用法律法规，

以及交通事故现场摄像、照相等。同时，向队里那些事故处理的老民警讨经验，通过反复求证，逐渐摸索出一套属于自己的工作方法。

“作为事故民警，需要从一条保险杠上识别出车辆种类和型号。”为了更好地了解车辆属性，张能山经常找车辆单位和新车厂家熟悉各种车辆的性能、特征。

受益人正是余某。

动机有了，可是证据呢？为此，张能山调取了周边路口的所有录像，然后把自己关在房间里，饿了吃碗泡面，累了眯一小会儿，起来接着看。终于，在查看了100多个小时的录像后有了发现：事发前几天的中午，余某驾车来过该路的缺口处踩点。最终，在证据面前，犯罪嫌疑人余某承认了制造交通事故杀人的犯罪事实。

为破案，连续奋战了七天七夜的张能山，累得几天才缓过劲来。家人劝他悠着点，他笑着说：“只要把案子破了，再苦也值得。”

2011年，江北区发生一起工程车侧翻事故。监控显示车辆自下桥后一直在加速，事故现场也没有刹车的痕迹。司机却表示踩过刹车，只是刹车失灵了，速度过快才会侧翻。

为了一探究竟，张能山运用自己的专业知识，再次对车辆进行了检测，终于发现是车辆的制动气管因老化而爆裂，从而佐证了司机的话。

永远站在受害人角度考虑

“事故处理时间紧，程序多，由于中队人手有限，加班加点是常事。”指导员庄建军说，张能山每年光重大事故就要处理三四十起，基本上每周都要加班，而他却从无怨言，甚至主动留下来，替他忙不过来的同事分担工作。

“事故民警的职责，决定了值班时必须24小时在岗。”张能山说，“在家休息时，手机也要保持24小时开机，一旦发生重大事故，可以最快速度赶回。”

据庄建军介绍，张能山对工作热心，对交通事故的当事人更加热心。

“刚参加事故处理工作时，遇到情绪比较大的当事人，经常被误解，甚至被骂，当时觉得很委屈。”张能山说，“现在，我会站在受害人的角度看问题，他们情绪激动时，被骂几句，也就释然了。同时，还要做好安抚工作，最终将事故调查清楚，给他们一个交代。”

2012年，江北大道发生一起轿车撞人致死事故。由于肇事车辆脱保，司机家属需自己承担全部费用，不愿再对死者家属进行经济补偿。为此，近一周时间，张能山上门进行了十多次劝说，给双方家属做工作，最终使双方达成了协议。受害人拿到了应有的赔偿。

事故民警每天都在忙碌中度过，承受着旁人难以想象的压力。“现在我市每年的道路都在不断增加，而交通事故却在不断减少。”张能山说，这是最让他高兴的一件事。

选得严 练得勤 打得响

江东巡特警：“三好”标准打造特勤队伍

8月5日9点40分，气温37℃，地表温度已达50℃。训练场上，江东公安分局巡特警大队的50名特勤队员正在进行训练：负重跑步、擒拿格斗，汗水湿透了他们的制服，嘹亮的军号响彻场地……

今年以来，为积极应对日趋复杂的治安形势，江东公安分局巡特警大队以“组建好、管理好、训练好”的“三好”标准，着力打造一支“素质过硬、作风优良、敢打硬仗、能打胜仗”的特勤队伍，有效提高了辖区街面巡控、社会维稳和应急处突能力。

选得严：军人为主严把关

今年7月13日晚，宁波市第六医院，两个病人及双方家属打架。接警后，江东公安分局巡特警大队巡逻民警迅速出动，2分钟内赶到现场，5分钟内处置完毕。

“队伍之所以有这样的战斗力，选拔的队员素质是关键之一。”江东公安分局巡特警大队副大队长陶陈介绍，大队现有特勤队员202名，主要以退伍军人为主。

“经过部队锻炼的队员，身体素质过硬，能吃苦，讲纪律，都是些好‘苗子’。”副大队

长庄旭道说，“同时，在此基础上，大队还优中选优，严格选拔。”

庄旭道介绍，大队严格规范招录环节，依照政治思想、体能技能、文化水平、健康状况四个方面制定录用底线，不打人情分，不算人情账，按照“严格把关、择优聘用”的原则公开选拔，保证了特勤队伍的整体素质。

为保持队伍的稳定性、激发队伍战斗力，大队专门制定了《特勤队员正规化管理手册》等制度，严格管理，奖优惩劣。同时，加强勤务保障，改善队员的用餐及住宿条件，营造丰富多样的文体活动，增强队伍的认同感、向心力。

练得勤：全年轮训不间断

“每个招录队员都要进行为期三个月的严格训练，包括体能技能、武器使用等。”陶陈说，“为保持队伍战斗力，大队实行轮训制度，确保每月有四分之一特勤队员进行轮训，全年不间断。”

为增加队员战斗力，大队按勤务排班设立训练组，指定民警专人负责。民警则根据队员的不同阶段，制定训练计划，有针对性地进行

抓捕、警棍警械使用等培训，确保每个队员每周训练25小时以上。

“大队还进一步细化了训练科目，严格到每个动作、每个站位。”陶陈介绍说，只有这样，才能确保特勤队员在执行任务时禁令禁止、不打折扣。

据了解，江东巡特警大队的特勤队伍演练已成为样板，做成了教学样片，在全市范围内推广。

同时，大队针对江东区多商业场所、娱乐场所的特点，在日常训练中进行多次预案演练。通过反复演练，在遇到突发情况时，特勤队员能迅速做出正确反应，达到理想处置效果。

7月26日晚11点，江东区姚隘路某KTV发生打架斗殴事件。接警后，民警带领8名特勤队员立即出动，5分钟内到达并控制现场，制止了事态的进一步发展。

打得响：24小时巡控5分钟到场

8月3日，家住江东区东海花园的蒋女士，在东方世纪广场购物时，随身携带的名牌包被尾随其后的一名男子抢走。闻讯后，

正在附近巡逻的特勤队员2分钟内到达现场，迅速分析嫌疑人的逃跑路径，并将其顺利抓获。从案发到破案，整个过程不到15分钟。

夏季属于案件多发季节，医院、广场等重点区域和案件高发地段，大队实行24小时不间断巡控，一旦发生突发状况，民警带领特勤队员立即出动，进行处置。

同时，为有效维护辖区稳定，大队还与各派出所展开合作，每个派出所根据实际需要，派驻12~20名特勤队员，协助派出所民警处置案情。

“特勤队员纪律严、作风硬、能战斗，现在，辖区各派出所都在抢人。”庄旭道笑着说，据了解，特勤队员巡逻时均装备有警棍、电筒手铐、工作包等，总重量在7.5公斤以上。一上路巡逻，制服很快就湿透了。而整个装备，要等一天巡逻结束后才会解下来。

庄旭道介绍，夏季炎热，队员们巡逻完回到宿舍，第一件事就是将制服放到水里浸泡，否则就会发出盐花。但队员们没有一句怨言，他们说，“我们选得严了，离老百姓近了，案件就离他们远了。”

苏文清 孙红青美 朱君敏